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ABSTRAK

Erik Indra Cita 2021.PERBEDAANPENGARUHLATIHANMETODEPLYOMETRICSTANDINGJUMPDANBOXJUMPTERHADAPKETEPATANSMASHNORMALDALAMPERMAINANBOLAVOLIPADAATLETPUTRACLUBSBVASRIBOYOLALITAHUN2021. Skripsi, Surakarta: Fakultas Keguruan dan IlmuPendidikan Universitas Tunas Pembangunan, Januari 2022.

Tujuan penelitian untuk mengetahui perbedaan pengaruh latihan metode plyometric standing jump dan box jump terhadap ketepatan smash normaldalam permainan bola voli pada atlet putraClub SBV Asri Boyolali Tahun 2021, dan jika ada perbedaan maka untuk mengetahui mana yang lebih baik antara latihan metode plyometric standing jump dan box jump terhadap ketepatan smash normaldalam permainan bola voli pada atlet putraClub SBV Asri Boyolali Tahun 2021.
[bookmark: _Hlk87423386]Sampel penelitian adalah pada atlet putraClub SBV Asri Boyolali Tahun dengan jumlah 30 siswa. Pengambilan sampel menggunakan teknikPorpusive Sampling. Variabel penelitian ini yaitu Hasil ketepatan smash normaldengan latihan plyometric standing jump danbox jumplangsungsebagai variabel bebas serta hasil ketepatan smash normalvariabel terikat. Rancangan penelitian menggunakanpretest-posttest design. Tes untuk mengetahui ketepatan smash normalmenggunakan tes ketepatan smash normalmenggunakan petunjuk pelaksanaan tes dari Nur Hasan (2001: 157). Metode analisis data penelitian menggunakan rumus t-test yang diperhitungkan menggunakan rumus pendek.
Hasilanalisis data maka simpulan diperoleh: (1) Adaperbedaan pengaruh latihan metode plyometric standing jump dan box jump terhadap ketepatan smash normal dalam permainan bola voli pada Atlet Putra Club SBV Asri Boyolali Tahun 2021. Hal ini dibuktikan dari hasil penghitungan tes akhir masing-masing kelompok yaitu thitung = 3.56 lebih kecil dari pada ttabel= 2,145dengan taraf signifikasi 5%. (2) Latihan metode Box Jumplebih baik pengaruhnya daripada metode Plyometric Standing Jump Terhadap Ketepatan Smash NormalDalam Permainan Bolavoli Pada Atlet Putra Club SBV Asri Boyolali Tahun 2021. Berdasarkan persentase peningkatan ketepatan Smash Normal dalam permainan bolavoli menunjukkan bahwa kelompok 1 (kelompok yang mendapat perlakuan dengan Metode Plyometric Standing Jump) adalah 8.12%< kelompok 2 (kelompok yang mendapat Box Jump) adalah 10.56%.

Kata Kunci : Plyometric Standing Jump, Box Jump, Smash.
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